

# 绿化家园是百姓之福

王国荣

十年树木，百年树人。相比教育，绿化容易多了。近几年来，我市的绿化力度，有目共睹。正如市委书记陈建明做客浙江电视台平原绿化书记访谈节目时讲到的，人均公共绿地面积从2010年到现在翻了一番（详见本报11月8日1版报道）。

前人种树，后人乘凉。搞绿化、多种树，肯定是件不错的事。想想酷暑盛夏，你如果在绿树成荫的大道骑车走路，就如同进了清凉的绿色防空洞。然而，非常可惜的是，很多城市在拓建道路时，没有把参天茂密的行道树科学合理地保留下来。虽然新建的马路很宽敞，但光秃秃地缺少绿色生机。

人活百年很了不起，而树能百年千年地活下去，但不老之树斗不过易老之人，就怕乱砍滥伐。比如，好端端的一座青山，有人为眼前利益非法开采，炸山取石。少了树木植被，就成一座荒山野岭，以至水土流失易发生泥石流灾害。所以说，金山银山，不如绿水青山。因此，为获取一点木材或石料哪怕是矿藏，开山毁林是太得不偿失，透支的是子孙后代的资源。

类似破坏生态环境的短视行为，在过去已经发生得太多。以牺牲生态环境为代价的发

展，根本称不上什么发展。像日趋严重的雾霾天气，其祸首很大程度上来自人类，世界卫生组织日前公布去年大气中温室气体的浓度又创新纪录，人类赖以生存的环境堪忧。

绿化虽比教育容易，但破坏绿化更容易，推土机、挖掘机响几声就倒一大片。好在这几年我市的平原绿化走在了全省的前列，把打造绿色瑞安、建设生态之城，作为打造品质之城、建设幸福瑞安的一项重要战略举措，牢固树立抓绿化就是抓环境、抓发展、抓民生的理念，强力推进平原绿化工作，这符合广大群众对绿色健康生活、居住环境的需求。

瑞安史无前例、前所未有地全面组织实施绿色围城、精品公园、森林通道、景观江河、园林社区、生态产业六大工程，必将建设成一座碧水蓝天的宜居城市。这是城市之幸，百姓之福。

平原绿化只有起点、没有终点。到2015年，我市人均公园绿地面积将达到12平方米以上。陈建明在访谈节目中已给瑞安画出一幅绿色生态的城市家园美图，那么就让我们多种些树、少毁点绿，既为我们自己生活的家园，更为子孙后代的生存。



浙江长兴县政府办公楼，被戏称为世界第一县衙。媒体报道称，该楼及配套设施总花费达20亿元。  
(陶小莫画)

# 新居民的未来值得期许

薛建国

前几天，温州出台《关于加强新居民学历教育工作的实施意见》。媒体在报道这件事时，取了一个挺抓人眼球的标题，《新居民上大学补助3000元》。意见总的意思是，鼓励新居民报名参加学历教育。

意见表明，培训依托温州城市大学、各县级学院及市、县级广播电视大学、网络远程教育及符合条件的其他教育阵地开展。按时修完学业并取得毕业证书，每人给予补助3000元。

这一做法挺温暖人心的。所谓的新居民，即指外来务工人员。因为是外来务工人员，流动性比较大，用人单位只管使用，而很少开展教育培训。教育投入一般是花在自己人身上的，比如父母为了孩子读书，是非常舍得花钱的。温州拿钱补助新居民上大学，瑞安这些年设立了14家职业技能提升培训基地，仅去年有3000多名新居民接受职业技能提升培训（详见10月17日、24日《新居民版》）。这些都让人觉得，从感情上温州没有把外来务工人员当外人看，新居民就是咱们温州人。这种感情认同，无疑让新居民更有归属感。归属感有了，人心就定了，每年春节过后的用工荒现象可能就会渐行渐远。

着眼人的素质提高，是城市发展原动力。在温州这样的城市，新居民是一支主要的建设力量。没有他们素质的提高，就很难实现经济跨越和道德水准的提高。学习是为了让人提高见识和能力，有了见识和能

力，就懂得如何做人，做一个有益于社会之人。用工荒的实质是技工荒，大批从田野走来的新居民，他们不缺力气，但缺技能，不经过教育培训，他们只能扛大包、搬砖头，从事一些没有技术含量的行当。久而久之，城市外来人口越来越多，但用工荒现象没有得到缓解。城市发展，光有白领是不够的，需要大批蓝领（技术工人），新居民这个群体可以是蓝领的摇篮。

从提高新居民素质入手，也是一种人性化关怀。新居民大批来自农村，他们的行为习惯、生活习惯与城市格格不入。比如，天热了喜欢打赤膊在外面走，过马路不看红绿灯，瓜皮果壳随手扔，等等，我们厌恶，可我们想过如何改变吗？鄙视一下行吗？鄙视的代价可能是对立，可能给他们带来的是心理上伤害，城里人看不起乡下人，心生自卑。改变是必须，但改变需要找到一个好的切入点。这个切入点就是学习。知识改变一切，包括人生命运、行为习惯。许多名人起点都很低，可是他们通过学习实现成功转型。人生的命运是要改变的，不学习只能一成不变。温州鼓励新居民参加学历教育，实际是让更多的新居民有一个美好未来。让他们通过知识改变命运，创造美好，一个人是吃不消一辈子扛大包、搬砖头的。

学习需要引导，通过引导，产生动力，形成自觉。引导就是造势。新居民上大学补助3000元，就是引导新居民有这样一种认识：在温州，以后不管你干啥，都需要有文化。

# 别让校歌成为摆设

高振千

近日，《光明日报》刊登了一篇文章《校歌，你还记得多少》，引发许多人的追忆。但是也有网友质疑，感觉校歌词没多大特色，宏大的字眼比较多，听起来似乎气势雄壮，但一场热闹就过去了，没有留下什么印象。

我国自近代新式学校出现以后就有创作校歌的传统，上世纪80年代以来开始逐渐恢复校歌，如今全国几乎所有大学及部分中学、小学都有自己的校歌。它与校训、校徽一样，犹如学校的精神图腾，被不少教育专家认为是一所学校历史和文化的浓缩，是学校精神风貌、办学理念和人文精神的具体体现。

但是，还有多少学生会唱校歌，又有多少人铭记在心呢？一些学校的校歌深藏不露，好像从来没有教过学生，更不用说在开学典礼等活动时隆重演唱校歌的。这样一来，那所谓的校歌就纯粹成为摆设，当然也就发挥不了任何作用。当初创作校歌大概就是为了应景，而不是传承和树立学校文化形象。

这些校歌之所以被束之高阁，除了学校未能及时发掘其文化涵义，或与校歌词曲的空洞、苍白有关。歌词讲些大道理，未能反映学校什么特色；曲调虚张声势，缺乏优美的旋律，难以走近学生。校歌的

创作水平不高、内涵不够，与学校办学传统、办学特色关系不密切，在许多中小学最终都沦为形式。即便有的学生学过、唱过校歌，也难以留下多少深刻记忆。

有的学校也知道校园文化建设的重要性，常常想方设法到处学习取经，准备好打造一番，却往往忽略自己学校现有的文化资源。放着的东西不管不顾，一味地另起炉灶、标新立异赶潮流，忘记了自己学校的历史及特点，最后弄得不伦不类，还不如脚踏实地审视和寻根，确立自己学校的文化特征。一所学校连自己的校歌都不认真传播，那文化建设能好到哪里去呢？

好校歌的诞生离不开学校准确的自我定位，离不开高水准的作词作曲。校歌不仅仅是一首歌，校歌还跟学校的管理、办学理念密切相关，只有明确学校的办学特色和目标，在千人一面的趋势下找到自己的位置后才能写出好的校歌。如果只是被动地搞形式，也就拿不出能被大家认同的校歌。好校歌总是蕴含着深刻的教育理念和浓厚的传统文化，能激发学生的认同感、自豪感和使命感。

如果校歌能在校园里飘荡不息，在学生间流行，让学生喜爱，使学生记住，那这所学校离真正的成功也就不远了。

# 暴力维权不可取

陈桂芬

日前，在北京朝阳区北苑路附近上演双胞胎出租车路上飙车追逐。两车时速一度达到100公里，期间发生5次碰撞。这是两辆车牌号相同的出租车，据后车司机刘师傅说，他追的是和他车牌号一样的套牌车。最终，套牌车左后车轮被撞爆胎，这场追逐才告结束。

这样的暴力维权实在不可取。克隆出租车牌照，依照《道路交通安全法》第96条规定：伪造、变造或者使用伪造、变造的机动车登记证书、号牌、行驶证、驾驶证的，由公安机关交通管理部门予以收缴，扣留该机动车，处15日以下拘留，并处2000元以上5000元以下罚款，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

当发现套牌车时，车主或司机维护自己的合法权益理所当然，但要理性对待，及时向交警、交管部门报案。哪怕套牌车一时逃脱，不管有多么狡猾，最终也会露出狐狸的尾巴。如果发现套牌

车，凭自己个人行为来维权是不明智的。在追车时，有可能危及人身（包括自身）和财产安全，更有可能危害公共安全。这种以毒攻毒、以恶攻恶的方法，除了解恨之外，还能达到什么目的？在追车时，如果发生事故，车主自己同样涉嫌违法，这样就得不偿失了。

类似于出租车暴力维权的现象在社会上屡见不鲜，如飞机、火车晚点，农民工被拖欠工资，房屋、产品质量问题，殴打小偷解恨，个人问题一时得不到解决等等，有的人采取了以打、砸等过激甚至违法行为来威胁，这种暴力维权除了发泄之外，不但无助于问题的解决，而且还会带来负面影响，阻碍了有关部门正常的执法秩序，对自己、对他人、对社会都不利。

我们在维护自己正当权益的时候，应该多一些理性，多一些理解，要文明维权、合理维权，充分运用法律武器来维护自己的合法权益，这是和谐社会公民基本的素质。

温州城市大学瑞安学院 瑞安市唯一公办高等教育学校 瑞安市唯一全国网考统考考点

## 瑞安电大2014年春季本科、专科招生

### 一、招生学校

中央广播电视大学、浙江大学、东北师范大学、大连理工大学、南开大学、东华大学

### 二、招生专业

医学类：护理学、药学等。  
经济类：金融学、会计学、国际经济与贸易、市场营销、英语(经贸方向)、金融管理与实务、保险实务、保险等。

管理类：社会工作、建筑施工与管理、行政管理、工商管理、公共事业管理、人力资源管理、旅游管理、农村行政管理、农业经济管理、园艺技术、建筑工程管理、工商企业管理、房地产经营管理、信息管理与信息系统、物流管理、法律事务、销售管理等。

理工类：艺术设计(服装)、纺织工程、高分子材料与工程、轻化工程(染整技术)、机械制造与自动化(机电方向)、计算机应用技术、电子商务、电气工程自动化、土木工程、交通运输、水利水电工程、网络工程、船舶与海洋工程、机械设计制造及其自动化、道路桥梁工程技术、建筑工程技术等。

教育文学类：学前教育、教育管理、汉语言文学(师范类、非师范类)、小学教育、心理学、思想

政治教育、历史学、地理学、物理学、化学、英语、法学、广播电视新闻学、文秘等。

### 三、学历文凭、学位

由各招生学校颁发本科、专科毕业证书。对本科毕业生达到相应学位标准的学生颁发学士学位证书。学历文凭及学位证书全部由国家教育部电子注册，国家承认学历。

四、报名附件 身份证、毕业证书原件及复印件2份，单寸照片4张，本人过来报名。

五、入学测试 具体时间另行通知，由学校自行出题测试。入学测试模拟试卷见温州城市大学瑞安学院网站 招生培训 相关招生简章。

报名地点：城北锦湖路电大巷8号(瑞安电大后幢一楼招生报名点)。

报名时间：周五休息，其余时间均可报名，额满为止。

报名咨询：65672065 65665047 QQ：1020719489

网址：http://www.ratvu.com  
瑞安电大：文凭硬、学费低、通过率高，欢迎报读！